



王大为(左)生前工作照。(受访单位供图)

## 长驱直入搜捕

7月20日20时20分,吴忠市公安局孙家滩分局值班副局长沈国君接到市局指令,孙家滩发生一起刑事警情。沈国君带队出发时向王大为汇报了警情。

这是一起性质恶劣的案件,嫌犯杀人后携刀驾车逃离。

警情就是命令!刚从单位回家不久的王大为驱车直奔现场。

“7月19日,孙家滩辖区发生一起意外事故,忙完各项工作,直到次日9时,王大为才回家。”孙家滩公安分局政委俞新说。

在赶往现场的近40公里路上,王大为一连打了好几个电话给同事,不断叮嘱做好伤员抢救、现场封控、警力调度、走访调查等工作。赶到现场后,王大为快速作出部署:一组人员封控现场,一组人员进行搜捕。根据摸排得知,嫌犯驾驶皮卡车逃离,王大为当即向上级汇报。很快,吴忠警方对全市各治安卡口进行封控。

嫌犯携凶器潜逃,如不尽快抓捕归案,后患无穷。王大为让沈国君留守现场,他带领7名民警和报案人,一路向南搜寻。

## 夜色中的对峙

“桥上有人!”民警用手电筒扫过桥上时发现一个人影。

车辆被弃桥头,水架桥上的人极有可能就是嫌犯。

这座南北方向的水架桥长约150米。经过东西向的山沟时,架桥以漕运形式输送灌溉水。桥面宽约3米,桥面一侧三分之一供人通行,两侧装有高约1.2米的护栏。另外三分之二的桥面属于渡槽,槽内水流湍急,这一侧桥边没有护栏,只有宽约30厘米的水泥路面,渡槽每2米搭着一条窄窄的石板,踩着石板才能到达桥边。

此刻的嫌犯在没有护栏的一侧桥边持短刀走动。

王大为通过对讲机部署增援警力从桥南侧围堵,自己则带人从北侧上桥,正面与嫌犯周旋,伺机抓捕。

周密安排后,王大为带人三步并作两步上了水架桥行人小道。

嫌犯站在桥中间渡槽边缘,民警和其相隔2米却因围栏和渡槽受阻。嫌犯一边挥舞着手里的刀一边叫嚣:“不要过来,不要过来!”

嫌犯狂躁不安,眼见走投无路,想跳桥又犹豫,在渡槽边持刀走走停停。警方既要稳定对方情绪,又要设法抓捕。山风裹挟雨滴打在每个人脸上,气氛紧张。

## 30年的从警路

1994年,王大为从警校毕业后到吴忠市利通区公安分局工作。从警30年,辗转多地,每到一处,都喜欢先调查摸清情况,对症下药,创新开展工作,用实际行动践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的要求,诠释“人民公安为人民”的初心使命。

吴忠市公安局督察部信访室何云,2012年入职利通区金银滩派出所,当时的所长正是王大为。

“入职后,我们跟着王所长从最基本的接处警、矛盾纠纷排查化解和办案做起。王所长给我印象最深的一句话就是‘用群众方法做公安工作’,学会换位思考,这样就能更加深刻领会公安工作的出发点和落脚点。”何云回忆,王所长告诉大家,在派出所,看似是一件件小事,却都是一个家庭的大事。

派出所辖区有个农贸市场,曾多发生盗窃案。王大为经过细致分析,在加大宣传的基础上,在赶集日派便衣民警蹲守。功夫不负有心人,2012年7月6日,民警在市场抓获现行盗窃摩托车的杨某某,破获辖区盗窃摩托车、电动车案件12起,辖区治安明显好转。“抓人只是破案第一步,对受害群众而言,挽回损失最重要。”王所长告诫大家,抓人追赃挽损才算结案。

2016年,李波担任利通区公安分局治安大队长,王大为时任利通区公安分局分管治安工作的副局长。利通区流动人口多,行业场所复杂,特别是新业态让治安工作面临新课题。2018年,吴忠万达广场综合体开业,公寓酒店和民宿也如雨春笋般出现,一些场所的软硬件不符合发放特种行业许可证条件,怎么办?他说,市场对这些场所有需求,可以按服务在前、管理在后的原则,先让干,边干边规范。”李波回忆,为此,王大为派他到银川阅彩城商业区考察学习。考察回来后,这些场所在满足“四实”登记等条件后,由公安机关发证准其营业。目前,吴忠万达广场综合体有公寓和民宿30多家,管理到位,运行顺畅。

孙家滩开发区辖区内园区总面积576平方公里,有各类企业上百家。上任孙家滩公安分局局长伊始,王大为入企调研,问需于企。很快,孙家滩公安分局

案发现场一边是成片的养牛场,一边是密不透风的玉米地,不远处是村落。8人抓捕组,除50岁的王大为,其他都是20多岁的小伙子,大多是第一次执行这样的任务。看着走在最前面的王大为,大家加快脚步紧紧跟上。

此时,各路信息不断汇聚,嫌犯可能藏身于几百米外其居住的村子里。

有人提议分头包抄,被王大为否决:“兵分两路太危险,大家跟我。”王大为作出这个选择,基于多年经验和缜密判断——夜色中,嫌犯藏于暗处,民警在明处,风险难测。就这样,王大为冲锋在前,一行人在一侧是沟壑、一侧是玉米地的乡间小道上仔细搜索。借着手电筒的光,行走在曲折的乡道,稍有不慎,便会坠入深沟。

借着夜色,抓捕组在嫌犯家院落、柴草垛、玉米地搜索,但一无所获。抓捕组开始扩大搜索范围,爬上距嫌犯家50多米远的一处土坡,突然发现一辆白色皮卡车停放在一条架设在30多米深沟上方的水架桥附近。民警迅速上前,确认为嫌犯所驾车辆,但车内空无一人。

张,稍有不慎,意外就会出现。眼见抓捕陷入僵持,嫌犯随时可能自杀或失足坠亡,王大为让大家后撤,调整抓捕计划。他转身把盾牌塞给辅警马维佳,低声说:“你们喊话,吸引他,我从另一侧包抄。”只要将嫌犯拖入渡槽就能伺机抓捕。王大为扭头说:“有我在,你们别怕!”借其他人喊话之机,王大为关闭手电筒,南移至嫌犯另一侧,悄悄翻越围栏,踩在槽面石板,扑向嫌犯——一瞬间,意外发生,王大为从湿滑的桥上坠入山沟……

“有人掉下去了!”有人嘶吼一声,正在向嫌犯喊话的马维佳心里一紧,用手电筒扫去,发现从侧翼包抄的局长不见了。

“局长!局长!”几人留下看守嫌犯,3名民警跑下桥,顺着桥墩急切呼喊冲向深沟。桥底下,一道道手电光汇集,终于找到了王大为……

从桥上到王大为坠落之地,高度足足有30多米……

同事们来了,医护人员来了,在呜咽的河水边,大家声嘶力竭地呼唤着王大为,“大为,大为……”吴忠市副市长、公安局局长李亮冲下山坡,握着王大为冰凉的手,泪流满面……

王大为的生命定格在50岁。桥上对峙还在继续。近9个小时后,嫌犯心理防线崩溃,在水架桥一侧坠落山坡,被警方抓获。

出台优化营商环境9条措施。“企业发展好了,解决就业就多,这是社会稳定加分项。”俞新说,分局专门聘请第三方公司免费为园区企业进行了又一次彻底的安全“体检”,消火栓缺水、员工无证上岗等安全隐患被排查出来,并全部得到整改。

除了打击违法犯罪,矛盾纠纷的排查化解也是公安工作的重要内容,以“平安底色”提升群众“幸福成色”。

2023年底,利通区投资3亿元对扁担沟镇石家窑、吴家沟、赵家沟3个村实施高标准农田、土地综合治理,实现高效节水灌溉面积5万余亩,解决水困。

没想到工程队刚进场时,村民的配合度并不高。王大为带民警深入各村,了解问题症结。多次面对面座谈,得知村民反对的原因是施工队只顾赶工期,有关政策宣传不到位,同时,习惯大水漫灌,村民担心滴灌后会土地减产,还有人怕土地流转后利益得不到保障。

问题找到了,分局与扁担沟镇政府以及利通区水务、自然资源等部门沟通。在孙家滩公安分局牵头下,组织协调涉及部门入村召开宣讲大会,通过讲政策、算细账,打消了村民顾虑。账算清楚了,有人带头干,项目很快全面推开。

# 以生命践诺使命

——追忆王大为烈士

本报记者 铁志平 李良文图

10月23日,根据《烈士褒扬条例》相关规定,自治区人民政府2024年第21次常务会议研究决定,同意评定王大为同志为烈士。

今年7月20日晚,吴忠市公安局孙家滩分局局长王大为抓捕持刀伤人嫌犯时不幸殉职。



王大为牺牲前的位置。



事发现场,民警回忆抓捕经过。

## 最好的纪念

王大为有7个兄弟姐妹,是兄弟中最小的一个。

侄子王源深受他的影响,报考了公安院校,现已是利通区公安分局特警大队大队长。参加工作后,王大为常给侄儿讲怎么开展工作,必须廉洁奉公,这些教诲让王源受益匪浅。

7月20日晚,王源正在分局值班。嫌犯在逃,分局指挥中心指令特警大队支援。当晚,断断续续下着雨,赶往案发现场的路上,王源心里不踏实,想给叔叔打个电话,却最终没有拨出。“他在现场要安排布控,指挥调度,反馈汇报,我怕打电话会影响他。”

随后,王源驱车赶往抓捕现场支援。正在赶路,有人打电话告诉他,“大为局长出事了”,王源脑子“嗡”了一下,来不及细问,加大了脚下的油门。

21时50分,王源带队赶到桥上,看到正在对峙的嫌犯与民警。王源让特警队员布控,把好桥头。就在此时,风雨中隐约听到桥下传来呼喊声,强光电照下去,桥下沟中趴着一个人,身边有跑动的人影。想到几分钟前收到的信息,他瞬间明白,桥下趴着的人正是叔叔。王源急忙顺着泥泞的坡面冲向沟底……“我脑子一片空白,不敢也不愿相信这是真的。”

“如果我那时把电话拨出去,也许还有机会和叔叔最后一次通话。如果能早一些赶到……”王源哽咽。

王大为的儿子

王青松,今年24岁。王青松小时候时常会去父亲工作的高闸派出所和金银滩派出所。后来,父亲越来越忙,自己学习压力也逐渐增大,两人很少有谈心的时间。

中考、高考时,父亲也没有陪同。“从我记事起,缺少父亲的陪伴是最大的印象。”王青松说,这种感觉一直伴随着他,直到大学。

成年后,王青松慢慢感觉到那种深沉的关爱。从大学三年级起,父亲关心身体、询问学业的电话多了起来,儿子找工作、立业成家成了父亲的心事。“大三时,我的体重达到115公斤,爸爸希望我能注意身体健康,开始减肥。”王青松说,父亲生活简朴,一个人在家时经常煮土豆、玉米,熬个小米粥就很满足,但对孩子,他什么都舍得,专门买了个跑步机。在父亲的督促鼓励下,王青松半年瘦了25公斤。

“今年4月,我即将返校时,一天我和爸爸从爷爷奶奶家出来,爸爸说牙疼,想找个诊所。我们开车在街上找了家诊所,但没开业。我把诊所宣传页交给爸爸,让他开业后再来治疗。后来,我上了学,爸爸工作忙,一直没能去治疗。现在我真后悔,当时应该带他去别的诊所看牙。他为我做了那么多,我却没来得及给他做点什么。”儿子心中留下了终生遗憾……

“爸爸是个大英雄!他用生命践行了入警誓言。最好的纪念就是走父亲走的路,传承他身上的责任和担当。”王青松说。

